

# “走出去”软着陆

■ 符秋花

美国哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院7月15日裁定,中国三一集团在美国的关联企业罗尔斯公司起诉奥巴马总统和美国外资委员会获胜,这无疑是一个令人振奋的消息,中国企业创造了外国企业在包括总统选举和美国外资委员会的先例,为今后包括中国企业在内的外国企业在美投资开了个好头!

实际上,十多年来,不少中国企业在美并购、投资等项目先后在美国政府手里,华为、中兴、中海油、中远等企业都被美方贴上了“国家安全”的标签,被迫放弃意向中的项目。中国企业海外并购主体多有国有大型企业,而且并购多集中于能源和矿产等战略性资源行业。由于意识形态和社会制度差异,长期以来一些国家尤其是发达国家的政府、非政府组织和媒体不能正确看待中国的快速发展,视中国为威胁和潜在的竞争对手。近年来中国经济崛起以及中国企业海外投资的大量增加,使得以美国为首的西方国家对中国企业的海外投资产生了高度的警惕和质疑,一些西方国家甚至故意丑化中国形象,把中国正当的海外投资说成新殖民主义,使得许多国家的政府和民众对中国海外投资产生抵触情绪,尤其是近年所谓的“中国威胁论”,使得一些国家的政府和企业家士担心中国企业控制其资源、先进技术,经常以“国家安全”为由干预中国企业正常海外投资行为。

可见,政治风险已成为中国企业海外投资不可回避的事实,企业在海外投资发展的同时,不仅要增强硬实力,更要注重打造我们的软实力。在法制严明的西方国家,面对东道主国家政治上的刁难,不妨借助该国法律来约束他们,合法解决我们的困境,实现海外投资“软着陆”。

三一集团这次历史性的突破最关键的无非就是使用了法律这一利器。早在2010年,三一集团进军美国风电领域,在美注册成立罗尔斯公司,2012年该公司收购位于美国俄勒冈州海军基地附近的4座风力发电场项目,美国外资委员会和奥巴马先后发出临时禁令和签发总统令,以涉嫌威胁美国国家安全为由,中止罗尔斯公司的上述风电项目。面对美国政府的恶劣刁难,三一集团制定稳妥应对策略,聘请美国得力律师团队,以美国外国投资委员会和总统未经“适当程序”而剥夺罗尔斯公司受宪法保护的财产权为切入点,挑战美国滥用“国家安全”虽历经波折,但核心诉求最终受到美国法院的支持,振奋人心!

反观近十多年来,中国海外投资企业频频地受东道主国家的打击,高额赔款、课以重税、没收企业财产等等屡见不鲜。因而进一步提升我们的“软实力”来保护我们的合法权益权益尤为重要,中国企业向外扩张发展时自身要充分考虑以上几方面:第一,目前的管理能力和人才能否支持自身迅速扩张,必要的话聘请具备全球化经验的人才担任公司高管,促使企业走向国际化;第二,要进入当地的主流社会,人多随俗,更重要的要积极参与当地慈善活动,有助于获得当地社会和民众广泛认同和支持;第三,采取灵活的投资方式,实行低调的投资策略,在对东道国的资源能源等敏感行业进行投资时,尤其国有企业应避免采用独资形式,尽可能选择与国内大型民营企业、东道国企业、全球跨国企业合资或合作;第四,购买政治风险保险,转移部分损失,中国出口信用保险公司和国外的一些投资公司和保险机构是不错的选择。

同时也需要我国政府加大对中国企业在海外投资的支持和保护力度。首先,完善政治信息服务体系,提供及时、权威的政治信息服务,借助中国驻外使馆、驻外商务机构、境外企业、海外分支机构等方面力量,对重点国家和地区的政治经济形势、民族宗教矛盾等政治信息进行收集、整理、评估和发布。另外,中国政府应积极主动与这些国家签署双边投资保护协定,增加对东道国的责任追究,减少投资企业的政治风险,更好地保障中国企业海外投资安全。此外,加强媒体对外宣传,阐明中国和平崛起的思想,海外投资是中国经济发展的现实需要,对投资双方是一种互利共赢行为,是一种正常的商业行为,并非政治行为,从而为中国企业海外投资正名。

# 致良知,知行合一

■ 纪国莹

夏将尽,秋未至。丹桂未飘香,校园复沸腾。新学期开始了,校园从宁静重回喧嚣。新学期第一天,对于那些刚升入幼儿园或者初中的新生,一双双充满好奇的眼睛,兴奋却又羞涩紧张。对于大多数学生而言,一张张写满沮丧的脸,好像还没从暑假里睡醒。九月,对孩子来说,不是意味着秋天,而是意味着要把自己从暑假里叫醒,快速进入到一个更高级的环境里。

美国第44任总统奥巴马在自己首次任期内的第一个学生开学日发表了著名的开学演讲,关于教育关于责任,关于对学生教育的思考。一篇娓娓道来的演说,没有政治的符号,没有政客的花言巧语,奥巴马变身为学生,诉说着对学生未来的期许和理念。No one's written your destiny for you, because here in America, you write your own destiny. You make your own future. 没有人替你编排好你的命运,在美国,你的命运由你自己书写,你的未来由你自己掌握。当然,不仅仅是在美国,在中国,乃至全世界,我们的命运都由自己来书写,我们的未来都掌握在我们自己手中。虽然这个阶层存在着种种不平等和不公平,权威和垄断阶层把持着人才的上行通道,但上帝关了一扇门,同时也会为你打开另一扇窗。奥巴马总统自身就是一个励志故事,非洲裔出身,2岁时父亲离开家,靠母亲一个人拉扯长大。奥巴马作为有色人种,虽然在少年时期经历过不平等对待,靠着自己的努力进入哈佛大学法学院,并且在那里遇到了自己的妻子——第一夫人米歇尔,以优异的成绩毕业,敲开了自己政治生涯的大门。

对于学生的教育,不但政府教育机构、学校老师和家庭父母承担着责任,每一个学生自身更有责任去完成自己的教育。哪怕优秀的教师,最好的家长,和最优秀的学校,假如学生们不去履行自己的教育,那么这一切努力都会白费。每一个人都会自己擅长的东西,每一个人都是有用之才,而发现自己的才能是什么,就是教育带给我们最大的财富。或许你能写出优美的文字——甚至有一天能让那些文字出现在书籍和报刊上——但假如不在课堂上经常练习写作,你也不会发现自己有这样的天赋;或许你能成为一名发明家、创造家——甚至设计出像今天iPhone一样的流行产品,或研制出新的药物与疫苗——但假如不在自然科学课程上做出几次实验,你不会知道自己有这样的天赋;或许你能成为一名律师或最高法院法官,但假如你不去加入什么学生会或参加几次辩论赛,你也不会发现自己的才能。教育给我们提供了发现自己才能的机会,在接受知识的过程中认知自己,并且在实践中完善自己。

致良知,知行合一。是阳明文化的核心,良知直指良知,叫做精一,是儒家教育的核心文化。专业技术是素质中的质量,惟精惟一,是技术学习和做事的质量要求,是人的成功哲学。所谓“知行合一”,“知”,主要指人的道德意识和思想意念。“行”,主要指人

的道德实践和行动。知中有行,行中有知。以知为行,知决定行。

明武宗正德三年,中国历史上伟大的思想家哲学家王守仁先生在贵阳明书院讲学时,首次提出知行合一。近代教育家陶行知先生继承和发展了王阳明先生的知行合一教育理论,并付之行动,创办了晓庄师范等一系列教育界的名校,陶行知先生提出了“生活即教育”、“社会即学校”、“教学做合一”三大主张,在教育界掀起了新型教育的浪潮。笔者在大学生涯时,校园里有一幢教学楼叫做“知行楼”,就是为了纪念陶行知先生对教育界的贡献,同时也为了践行“知行合一”的教育理念。

我们通过教育,旅行来认知这个世界,而在世界交往中,践行我们的信仰和理念。知行合一,中国当代伟大思想家早已辩证阐述了知行合一的伟大之处,就是为了很好的致良知。而今天,中国的教育,好像出现了问题。越来越多的家长情愿花费高昂的学费也要把孩子送往国外念书,越来越多的大学毕业生发展却始终无法染指诺贝尔奖。上世纪90年代后期,笔者正在美国,留美学者黄金全的一本书《素质教育在美国》刺痛了中国的教育界。黄金全博士以自己矿厂作为样本,研究了美国的基础教育和中国的差别,在中国教育界发出了振聋发聩的呼声。什么是素质教育,首先是培养学生的整体素质,不但需要知识,还需要能力。能力体现在实际行动中,在行动中体现一个人的实际能力。

身边有很多独生子女的90后,在家里面是衣来伸手饭来张口,什么都不做,什么都不想做,只要一台电脑,那就是他们的整个世界。家长们把他们送去国外念书,不但学生做了做家务,还学会了兼职打工赚钱。回国后在家庭聚餐中,很有礼貌的给老人们来夹菜,大家都觉得不习惯了。出国前后为什么会出这么大的差别呢,答案就是教育。国外的教育更注重学生的独立性,个体差异性,以及动手的能力。东亚特有的文化里,家长都希望孩子望子成龙,其实我们首先更希望孩子成人。训练孩子首先变成一个社会人,培养他们的独立思考能力,生存能力,社交能力以及创新能力等。我们的教育方式,都是以高考为导向,采用填鸭式的教育,不同个体被差别对待,每个个体都要采用同一种思维方式和做事方式。我们教育的结果是,每个学生就像是在学校这个大工厂生产出来的标准产品一样,无差别无创新,大家都贴着合格品的标签,却鲜有优秀等品。

近年来,已经有很多学者和家人们认识到学校教育的缺陷性,纷纷开创新型的教育方式。比如最近网上热炒的民国课本,以及弟子规私塾教育都反应了一个道理,教育是为人之本,知行合一,从根本上改进思想和行为。人类从诞生那一天开始,就面临了三个问题。认知世界,认知自己,和这个世界打交道。知行合一,始终贯穿于这三个问题中。从行动中认知世界,认知自己,致良知在实践中学会,与这个世界交往。

## 永争上游

■ 韩逸轩

时光浩浩,岁月如流,前行路上,山重水复。披荆斩棘,开疆拓土,我们不畏风雨。勤奮如初,执耒为帆,远大梦想,铭记心头。踏踏实实,高歌猛进,激情燃烧写春秋。

波涛滚滚,万木竞秀,圆梦路上,任重道远。豪情壮志,乘风破浪,我们不怕困难。品质为重,创新为流,光荣使命,寄托肩头。慷慨激昂,众志成城,勇往无前显身手。

啊!恒道酬勤,矢志高远,前进的步伐永不停留。同心共享,快乐发展,辉煌携手铸就。坚定信念,永争上游,恒逸品牌响全球,赞誉全球!



## 以爱之名

■ 邓艳君

## 光荣与梦想

■ 吕红

劲风烈火铸精钢,报国无畏戎装春。一生无悔热血儿女当自强。

时代重任勇担当,脚踏实地莫彷徨。肝胆相照日久,荣辱与共情谊长。

恒心开创,矢志远航。报效春秋,给我希望。战旗飘飘,听那冲锋的号角响。天涯海角,哪怕浪高风狂。

实现梦想,无上荣光。开拓开疆,志在四方。致敬春秋,从来富贵非所望。笑看风云,都为万世可留芳。

将命运执掌,共舞九天雷霆激荡。将精神传唱,永不止步奋进铿锵。万众新气象,明朝更辉煌。

《断背山》,看了很久的一部电影,突然被人提起,电影中的画面不断地闪过脑海。连绵的山峦,翠绿的森林,潺潺的流水,清新的空气,和煦的阳光,深邃悠远的蓝天,空旷的草地上成片的羊群,一只牧羊犬时在羊群间嬉戏穿梭,时而又打着耳朵静静地蹲在山头眺望着远方。没有了尘世的喧嚣与污浊,天地间变得静谧而空灵,仿佛每一草一木都可以嗅映他们最原始最纯净的爱恋。

一个欲罢还阴的清晨,因一份放羊的工作,两个十九岁的少年被命运不意地安排到了一起,从此改变了一生。十九岁,多么美好的年纪!一个活力阳光,一个沉默内敛,却同样的涉世未深,年轻懵懂,构成了这断背山上最美丽的风景!两个人分工合作,杰克上山看羊,艾尼斯负责放牧,生活本可以如此简单,但是年轻的生命总会甘心这样单调地重复着挥霍青春的时光。

不知他们何时开始相爱?或许是杰克为艾尼斯清理伤疤的时候,或许是一起冒险打猎的时候,或许是杰克为艾尼斯表演牛仔杂技的时候,或许是杰克在艾尼斯前醉舞忘情的唱歌的时候,或许是第一次见面的时候,又或许没有这样明确的界限,爱便爱了。在跨出友谊的界限之后,两个人相拥在这世界的冰天雪地里,外界的一切都已不复存在,拥有的只是彼此。在这与世界隔绝的二人世界里相濡以沫,彼此关心,互相倾诉,排遣寂寞。同性之间的爱情在宗教与社会主流的眼中是种罪恶吧,紧接着是上帝的教训,次日醒来那充斥眼前的被掏空了内心的血肉模糊的山羊,似乎在预示着什么。艾尼斯自己无法与痛楚地看着这只山羊,一如看见了自己。幸福,由不得他们掌控,只要外界牵涉,他们便不得不下山,要分开了,两个人言不由衷,倔强地不愿表露出不舍的神志,不愿让对方看出自己的那根软肋。回到初次见面的地方,心境已千差万别。两个人的道别,平淡无话,只剩一句后会再有。

## 灾难,让我们坚强

■ 李龙真

从古至今,灾害“一直在我们身边,从未走远”,并且,随着时代的发展,大有愈演愈烈之势。由此可见,近几千年来我们的多灾多难也不足以奇了,这些灾难可能不过是特定时期的一些灾难并发现象,并没有什么天灾或是明说的存在。

面对如此多的灾难,中国人向来是不畏困难的。比如在鲁地地震来后几分钟,全国各地多支救援力量就行动起来,火速奔赴抗震救灾一线,展开生死救援。数小时后,食品、帐篷就运抵灾区。满目疮痍的大地上也上演着一个又一个感人的故事,“80岁老人也搬了50个小时救灾”,“2名孕妇在废墟下互相鼓励……”,“子弟官兵用双手托起生命和希望……”

这些事件不仅体现了我们对灾难的丰富的经验,也显示了在灾难来临的刹那,人间真情所带有的感人与温暖。是啊,正是有了爱,才有了力量,才有了我们敢于对抗灾难的勇气。正如汪峰的《直到永远》所唱:“突然间袭来了生命的危险,还来不及完成春天的心愿,突然间牵挂在聚散之间,只有被乐的乐章带着思念。别害怕我救不了你,你在我身边一起爱会让我们勇敢。别害怕我就站在你心边,看黑夜无法吞没黎明时,我坚定的不让清水涌上双眼,付出一切用尽生命的宣言,我微笑着矗立在生死之间,爱的火焰燃烧心中直到永远……”

面对灾难,别害怕,我们就站在你的身边,因为有爱让我们勇敢。鲁甸灾区的同胞们,愿你们安息,生者续行,灾难永远不会打倒我们,它只会让我们更为坚强。